
 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            
   شعبة الریاضیات والتقني ریاضیات\ 2017مقترح بكالوریا   - الأول موضوعلسلم التنقیط لالإجابة النموذجیة و

 عناصر الإجابة
  العلامة

  المجموع  مجزأة

 ) نقاط 06( :التمرین الأول

یتغیر شكلھا أثناء حركتھا أي أن  جملة لا الجسم الصلب عبارة عن: تعریف الجسم الصلب - 1

  .كیفیتین تبقى ثابتة أثناء الحركةن نقطتین المسافة بی

 زمنیة من خلال البیان یتضح تغیر السرعة وفق مجالات: تغیر السرعة بمرور الزمن  - 2

   s100   بشكل منتظمالسرعة متزایدة. 

   ss 8010  السرعة متزایدة بشكل غیر منتظم. 

 st 80  ثابتةالسرعة.  

الزمني مجال خلال ال  - 3 s100   یكون التسارع  مستقیم وعلیھبیان السرعة خطGa  ثابتا

 . الحركة مستقیمة متغیرة بإنتظام متسارعة: إذن   .وغیر معدوم

st ظةاللح عندما تصبح السرعة ثابتة إبتداءا من Ga تسارعالینعدم  - 4 80 . 

st اللحظةبعد  الحركة طبیعة  80 :  مستقیمة منتظمةحركة. 

في المجال الزمني  Gaب قیمة التسارعاحس -5 s100     :2
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2: التسارع یمثل میل المماس   t=25sعند اللحظة  
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 :ت أن المعادلة التفاضلیة للحركة تكتب بالشكلاثبإ -6
dt

dv
mFf s  بتطبیق القانون الثاني

 لنیوتن

 :في مرجع سطحي أرضي نعتبره غالیلیا


 Gsext amF 

                            amRFPf s


 

 :الموجھ في جھة الحركة نجد x/ x بالإسقاط على المحور      

                          amFf s 00  

                          amFf s  

famFومنھ  s  01:إذن.....amFf s المطلوب یمكن كتابتھا بالشكل 
dt

dv
mFf s  

  :مع حساب قیمتھاfت الزمنیة الموافقة لثبات شدة قوة الإحتكاك المجالا تحدید - 6-1

amFf. :ھي شدة قوة الإحتكاكعبارة  بما أن  s  قیمة التسارع  فإن ثباتھا من ثبات.a  

  المجال الزمني في s100   2/2التسارع ثابت sma   و علیھf   ثابتة. 

: حساب قیمتھا 11 .amFf s  .3002135030001 Nf Nf 3001  

 لما st 80 وعلیھ التسارع معدوم إذن السرعة ثابتة: f  ثابتة 

حساب قیمتھا                            finsfin amFf .  Ff fin Nf fin 3000  
2وجدنا قیمة التسارع ھي   t=25s ب شدة قوة الإحتكاك عند اللحظة احس- 6-2

25 /8,0 sma    
 2525 .amFf s  .19208,01350300025 Nf .192025 Nf  
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 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            

  الجلفة ثانوية إبن الأحرش السعيد

7- ... 
  زات المیكانیكة الحرةالإھتزا تخامدات الثلاث ھي ظاھرة الظاھرة  التي تبرزھا المنحنی - 7-1
  :النظام الخاص بكل منحني 

  )لأن التخامد كبیر ( یمثل نظام لادوري  :01المنحني  
  )لأن التخامد ضئیل ( یمثل نظام شبھ دوري  :02المنحني 
  )لأن التخامد كبیر جدا ( یمثل نظام لادوري حرج  :03المنحني 

  اللادوري الحرج ھو النظام: النظام الموافق لراحة راكب السیارة -2- 7
في النظام اللادوري الحرج یكون التخامد كبیرا جدا وعلیھ الرجوع إلى وضع  :التعلیل 

وبالتالي  خالي من الإھتزاز الراحة یتم في زمن صغیر جدا مما یحقق سیر حسن للسیارة
  .راحة الراكب
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 ) نقاط  03.50( :التمرین الثاني
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 :لحظة الإنفجار 0A حساب النشاط الإشعاعي -2
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I131یوداللنواة معادلة تفكك  -3
53: :xXeI A
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15453:                     من إنحفاظ الشحنة   ZZ  

0131131:             من انحفاظ العدد الكتلي   AA  

e0: إذن الجسیم الصادر ھو  
1  )نمط التفكك (   . المعادلة :eXeI 0

1
131
54

131
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 .d قطع المسافةالوقت ل حساب الزمن المستغرق -1 -4

في مكان الحادث ھذا یدل على أن الكمیة التي كمیة الیود المنتشرة من   %80 ستقرابما أنھ 

در مكان الموقع كمیة نشاطھا الإبتدائي ھو سیغا  t=0  وعلیھ في اللحظة %20ھي  ارتحلت
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 :الإشعاعيلدینا حسب قانون النشاط 
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  :dقطع المسافة لالسرعة المتوسطة الموافقة  - 2- 4
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 ثانوية إبن الأحرش السعيد 

  ) نقاط  5004.( :التمرین الثالث

 :الكھربائیة مثل إتجاه التیار الكھربائي والتوتراتو ترسم مخطط الدارة  -1

 
 جمع التوترات نجدبتطبیق قانون : iلتیار المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة ا  -2

 EiRiR
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 :نجد L بالقسمة على
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: المعادلة التفاضلیة ھو حل أن اتثبإ -3   BteAti  : بالنشر نجد   1  BtAeAti  

: بالأشتقاق نجد                                                              
  BtBAe
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B    یمثل مقلوب ثابت الزمن

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I0  شدة التیار في النظام الدائم
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 :الموافق ب كل بیان للمدخلانسا -4

الوشیعة تعمل على وبما أن  1Ru: كھربائي بین طرفي المقاومةلانشاھد التوتر :  2Yعلى المدخل  

)0(0 :یكون  t=0مرور تیار كھربائي في دارة فإنھ عند اللحظة  معاكسة i  وعلیھ نجد

0)0(1 Ru  إذن على المدخلY2  نشاھد المنحني البیانيA.  

)()( ین الكھربائیینالتوترمجموع شاھد ن:  1Yعلى المدخل  1 tutu Rb   من قانون جمع
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 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            

  ثانوية إبن الأحرش السعيد  ....

 :یكون  t=0مرور تیار كھربائي في دارة فإنھ عند اللحظة  وبما أن الوشیعة تعمل على معاكسة.

0)0( i  وعلیھ نجد     000 21 RRb uEuu   على المدخل إذنY 1  نشاھد المنحني البیانيB.  

5- ......  
VEنجد  Bمن البیان  Eة قوة المحركة الكھربائیال - 1- 5 .12  

:  Aلدینا من البیان  .0Iشدة التیار في النظام الدائم  – 2- 5
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 ):نقاط 06.00(  تجریبيالتمرین ال

  : المجموعة الثانیة
 :AHبـ   حمض الأسكوربیكل معادلة تفاعل المعایرة الحادث نرمز اختصارا ةباكت - أ

OHAHOAH 2 
 

: بإستخدام طریقة المماسات نجد:عین احداثیي نقطـة التكافـؤ ت - ب 2,8;18  EbE pHmLVE 

 كافؤعند الت: Caالتركیز المولي 
  :المتفاعلات تحقق الشروط الستوكیومتریة 

                bEbaa VCVC .  
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  كتلة حمض الأسكوربیك mgب بـ احس  -ج
   Cالموجودة في قـرص الفیتامین  

VCn: لدینا  a وكذلك   
M

m
n  ومنھ : VCMmVCa

M

m
a ...   

  gVCMm a 5005,01020010.422,1176.. 32 mgm 5,500  

 .من حمض الأسكوربیك 500mgتعني أن كل قرص یحتوي على  C500فیتامین " كلمـة  :نتاج الإست
  : المجموعة الثالثة

 :جدول تقدم التفاعل  -1
  )(3)()(6662)(2)(686 222 aqaqaqaqaq

OHIOHCOHIOHC  معادلة التفاعل  

  حالة الجملة Xالتقدم   میة المادة بالمولك

  الإبتدائية C2 V2  na  0  بوفرة  0  0  بوفرة

  الإنتقالية  C2 V2-X  na-X  X  بوفرة  2X X  بوفرة

    النهائية  C2V2-Xf  na-Xf  Xf  بوفرة  2Xf  Xf  بوفرة
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 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            

  انوية إبن الأحرش السعيد ث ....

وھذا لجعل  بالزیادة I2(aq) ثنائي الیود ل محلونستعمل :  تعلیل إستعمال محلول ثنائي الیود بالزیادة -2

  ).متفاعل المحد لأن التفاعل تام حمض الأوسكوربیك(حمض الأوسكوربیك یتفاعل كلیا  

   .naمادة حمض الأسكوربیك بدلالة كمیة  المتبقیة I2(aq)عبارة كمیة مادة ثنائي الیود 

: من خلال الجدول نجد  fIf XVCn
aq

 22
2

موجود بالزیادة فإن  I2(aq)بما أن ثنائي الیود و 

المتفاعل المحد ھو حمض الأوسكوربیك 686 OHC وعلیھ   :af nXX max  

 :إذن                                            aIf nVCn
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 22
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3 -  
  : كتابة تفاعل المعایرة  - 3-1

 :أكسدة 
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  التكافؤ ھو النقطة التي تحقق فیھا المتفاعلات الشروط الستوكیومتریة : تعریف التكافؤ -3-2 
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: تعطى بالعلاقة التالیة كمیة مادة حمض الأسكوربیك المتفاعلأن إثبات   - 3-3
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Mnmلدینا    .Cد كتلة حمض الأسكوربیك في قرص الفیتامین اجإی - 3-4
M
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n . 

  من المحلول 200mLلحمض الأسكوربیك في  nحساب كمیة المادة 

n

mLmolna 2,31052,4 5  

 

mgmgMnm 2,4974972,017610825,2. 3  
 

  .من حمض الأسكوربیك 500mgتعني أن كل قرص یحتوي على  C500فیتامین " كلمـة  :نتاج الإست
 النتائج تقریبا متطابقة في حدود أخطاء التجربة : المقارنة  -4

تحدید  لأن) إرجاع-أكسدة(أكثر دقة من المعایرة اللونیة ) أساس-حمض(متریة  pHایرة الـ المع

  .عتمد على تغیر لوني یصعب تحدیده بدقةالمعایرة اللونیة ی التكافؤ في
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   شعبة الریاضیات والتقني ریاضیات\ 2017مقترح بكالوریا   - وذجیة وسلم التنقیط للموضوع الثانيالإجابة النم

 عناصر الإجابة
  العلامة

  المجموع  مجزأة

  :)نقاط 06(  التمرین الأول

1 -  
 .ریت مع الماءمعادلة تفاعل حمض الھیبوكلو ةباكت.- - 1-1

  OHHClOOHHClO 32 

والنسبة  pka بدلة الـ  pHكتابة عبارة الـ  - 1-2
 
 HClO

ClO 

: 

 
 HClO

ClO
pKapH



 log 

 من خلال المنحني نجد نقطة التقاطع یتحقق فیھا pKaاوجد قیمة ثابت الحموضة  - 1-3

 
 
 

1


HClO

ClO
  :رة السابقة نجدبالتعویض في العبا   5,71log  pKapHpKapH 

5,72,7 :بما أن  تحدید الصفة الغالبة - 1-4  pKapH   فإن الصفة الغالبة حمضیة  

   HClOHClO  

نعلم أن :  pHتحدید مجال تغیر الـ  - 1-5
 
 

pKapH

HClO

ClO 


  وعلیھ یكون  10

                         21050,0   pKapH

 :نجد logبإدخال اللوغاریتم    

  2log10log50,0log   pKapH 
3,03,0  pKapH  
pKapHpKa  3,03,0  

8,72,7  pH 
2-   

 : في مرجع سطحي أرضي نعتبره غالیاتطبیق القانون الثاني لنیوتن ب - 2-1

  :المعلم المختار نجد محوري بالإسقاط على

  

  

  

  

  

  

  

  :لمعادلات التفاضلیة بالشكلنكتب اوعلیھ 

  

  

  

  

  

  :والمعادلات الزمنیة بالشكل
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amP
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
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

YO

XO

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Y

x
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

0


Y

x

mamg

ma



0

ga

a

Y

x



 0


g
dt

dv

dt

dv

y

x



 0

g
dt

yd

dt

xd





2

2

2

2

0



CosvtVx 0)( 

SinvgttVy 0)( 


tCosvtx .)( 0 

00
2 .

2

1
)( htSinvgtty  

:الشروط الإبتدائیة  























Sinvv

Cosvv

y

x

00

00
     












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 : y0فاع الإبتدائي  قیمة الإرت باحس - 2-2

: نلاحظ أن 3-من خلا منحني الشكل  JEPP
3108,20  أن ولدینا  0..0 ygmEPP  إذن:  

 
mym

gm

E
y PP 44

1070

108,2

.

0
0

3

0 



  

: نلاحظ أن 3-من خلا منحني الشكل Gیبلغھ مركز العطالة   ymax قصى إرتفاع حساب قیمة أ

  JEPP
3105,3max  أن  ولدینا  max..max ygmEPP  إذن:  

 
mym

gm

E
y PP 55

1070

105,3

.

max
max

3

max 



 

 :عند أقصى إرتفاع تنعدم المركبة الشاقولیة للسرعة أي أن: ب قیمة الزاویة احس 2-3

  ولدینا عبارة السرعة                                       وعلیھ

  

  

   :نلاح أن 3-بلوغ أقصى إرتفاع من خلال الشكل(( روة یمثل زمن الذ tsحیث 

  

 

…………………………………………………………………………………  
  :)نقاط 04( لثاني التمرین ا

1-   
 المحور الكبیر 2a  یمثل الطول -1- 1
 تتغیر فكلما إقتربت من الشمس تزداد سرعتھاسرعة  الأرض حول الشمس   -2- 1

أن الشعاع الواصل بین مركز الشمس ومركز حسب القانون الثاني لكبلر الذي ینص على  :التعلیل
  :ومن خلال الشكل نلاحظ أن ، زمنیة متساویة الكوكب یمسح مساحات متساویة خلال فترات

  
  :  وعلیھ                      : بالقسمة على       نجد                      

  .ھذا یدل على تغیر سرعة الأرض حول الشمس 

  .فقة للقیمة الأصغریة  للسرعة والنقطة الموافقة للسرعة الأعظمیةحدد النقطة  الموات -3- 1

  . نقطة الرأس الأبعد Aعند الموضع سرعة أصغریة ال
  .نقطة الرأس الأقرب Pعند الموضع  السرعة أعظمیة

 :نص القانون الثالث لكبلر -4- 1

K: البعد المتوسط للكوكب عن الشمس أي طردا مع مكعب یتناسب مربع الدور 
a

T


3

2

  

K  :كتابة القانون الثالث لكبلر - 1-5
r

T


3

2

ثابت كبلر  K: حیث 
sMG

K
.

4 2
   

: حساب كتلة الشمس        
sMGr

T

.

4 2

3

2 
 إذن :

2

32

.

4

T

r

G
M S 


 : وعلیھ 

   
 

KgKgM S
3030

211

3112

10210.99,1
36002425,365.10.67,6

1049,114,34






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0)( sy tV

SinvgttV ssy 0)( Sinvgts 00 

 Sinvgts 0
 Sin

v

gts

0 0

.

v

tg
Sin s

msts .440







8,4

1044010 3

Sin 





8,4

1044010 3

Sin 9166,0Sin

 43,66

2121 DDCC t
t

DD

t

CC


2121 

   

t

v

t

v DDmCCm


2121 

   07 صفحة



 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            

 ثانوية إبن الأحرش السعيد .... ......

2-  

:   نعلم أن: ثانیة واحدة خلال الشمس الضیاع في كتلة باحس  - 2-1
2

2.
C

E
mCmE  

stوكل ثانیة   1 الطاقة الإشعاعیة ھي :joultPE 2626 109,31109,3   

 
Kg

C

E
m 9

28

26

2
1033,4

103

109,3





 

 :خلال عمرھا الشمسالمفقودة من  كتلة الب احس -أ - 2-2

                                                                                

 

 

 

 : حساب كتلة الشمس -ب

  

  

 
  النتائج  متطابقة :ةقارنمال

................................................................................................................ 

  :)نقاط 04(  لثالثالتمرین ا
 .یحث شحن للمكثفة 01على الموضع  kعند وضع البادلة  -أ -1

بــ  قدرھا خلال مدة زمنیة ةشحن المكثفت -ب 5t  وبما أن المولد مثالي فإن مقاومتھ

05: إذن الداخلیة مھملة  t  لحظیا تتم شحنوعلیھ عملیة ال.  

2-   
 .إھتزازات كھربائیة حرة متخامدة: الظاھرة الملاحظة ھي - 2-1

  .النظام في ھذه الحالة شبھ دوري

 لبیان من ا: إیجاد القوة المحركة الكھربائیة للمولد  - 2-2  VUC 50  إذن:    VE 5 

smsT: قیمة شبھ الدور من البیان نجد - 2-3 3102020  

0TT  قیمة ذاتیة الوشیعة باعتبار شبھ الدور مساو للدور الذاتيحسلب  -    

 

HL

C

T
LCLT

1

1010104

1020

4
2

6

23

2

2
0

0


















  

 .  t1=100ms و  t0=0s  ي اللحظتینب الطاقة الكلیة للدارة فاحس - 2-4

:  عبارة الطاقة الكلیة ھي         tLitCUtEtEtE cLCT
22

2

1

2

1
 

                :نجد t0=0s ةفي اللحظ         0
2

1
0

2

1
000 22 LiCUEEE cLCT   

          joulCUEEE cLCT
4262 1025,151010

2

1
0

2

1
000    

  :نجد t0=100ms ةاللحظ في
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ثانیة  1كل   Kg91033,4 

m  ملیار سنة 4,6 1

1033,436002425,365106,4 99 
m

Kgm 261028,6 

MS 100 

m 0,031 

Kg
m

MS
30

26

102
031,0

1001028,6

031,0

100








         

    joulmsE

LiCUEEE
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526

22

10.125,35,21010
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نلاحظ أن     :  الملاحظة    0100 TT EE   أي أن الطاقة الكلیة للدارة في حالة تناقص  

  )فعل جول( .rذا بضیاع الطاقة على شكل حرارة في مقاومة الوشیعة یفسر ھ: التفسیر
 .tuC)(المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوت،  0rمقاومة الوشیعة مھملة  باعتبار   - 2-5

0
dt

di
Lu0uu

CLC
  

0
dt

ud
CLu

dt

ud
C

dt

di

uCq

dt

dq
i

2

C

2

C

2

C

2

C















 

  ):نقاط 06.00(  لتجریبيالتمرین ا
  

ALCuأن بما أن  :تحدید قطبي العمود وكتابة المعادلات النصفیة -1 UU  فإن: 

 :مسرى النحاس ھو القطب الموجب -

:تحدث عملیة إرجاع -
 )(

2
)( 32 saq CuéCu  

 :مسرى الألمنیوم ھو القطب السالب -

:تحدث عملیة  أكسدة  -
 

éAlAl aqS 33
)()(   

 01أرقام في الشكلالبیانات المشار إلیھا ب  - 2
مسرى  من النحاس  -1 SCu          2- محلول شاردي (Cu2+ + SO4

2–) 

مسرى من الألمنیوم  -3      SAl          4- محلول شاردي (AI3+ + 3Cl–) 

:    الرمز الإصطلاحي للعمود-3-3 - 3
 
   


)(

23
)()( //// saqaqS CuCuAlAl 

 :جدول تقدم التفاعل - 4

)(
3

)(
2

)()( 3232 saqaqS CuAlCuAl  
  المعادلة  

  الحالة  التقدم  mmol كمیة المادة

 Aln2  5    5   Aln1  0  الابتدائیة.ح  

xn 32   x25     x35   xn 21    tx  الانتقالیة.ح  

fxn 32   fx25     fx35   fxn 21   fx  النھائیة.ح  

:     riQب كسر التفاعل احس
 
 

 
 

10
1,0

1,0
3

2

32

23






i

i
ri

Cu

Al
Q       

KQri:    بما أن   تناقص مسرى الألمنیوم وزیادة (( تتطور الجملة تلقائیا في الإتجاه المباشر

        )).مسرى النحاس
    5-               

FxZQ :لدینا: xحساب التقدم  -1- 5 ... إذن:  

mol
FZ

tI

FZ

Q
x 4

3

1073,3
965006

54001040

.

.

.











  

لمسرى الألمنیوم  mمقدار النقص الكتلي حساب  -5-2  SAl.        Mnm   

    

  gm

MxMxnnm

24

11

1001,2271073,32

.22

 


  

  

0,25 

0,25 
  

 
0,25  

  

  

  

 

0,25  

  

0,25 
0,25  

 

0,25  
0,25  

  

0,25
X4 

  

0,25  
  

  

  

  

0,25  
0,25  

  

0,25  
  

0,25  
  

0,25  
  

  

  

0,50 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1,00 

 

 

 

 

 

1,00 

 

  

  

1,00 

  

  

  

  

  

  

  

0,75 

  

  

  

   09صفحة



 قوادري یوسف : الأستاذ العلوم الفیزیائیة                                                                                                            

 ثانوية إبن الأحرش السعيد .... ......

6-  

 :القوة المحركة الكھربائیة من البیان نجد   - 6-1  VE 8,163,0   

  یوافق التوتر الكھربائي بین طرفي المكثفة  02المنحني   -2- 6
: المكثفة غیر مشحونة وعلیھ التوتر بین طرفیھا ھو t=0لحظة  عند ال: التعلیل   00 CU  

  یوافق التوتر الكھربائي بین طرفي الناقل الأومي  01المنحني 
حسب قانون جمع التوترات : التعلیل     EtUtU RC   عند اللحظةt=0   

                                             EUU RC  00  

  EUR 0  

0 :إثبات أن المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التیار الكھربائي تكتب بالشكل - 6-3
.


cR

i

dt

di
 

EUU:حسب قانون جمع التوترات CR    

E:إذن
c

q
Ri  0 :بالإشتقاق نجد

1


dt

dq

cdt

di
R  

: لدينا  
dt

dq
i   

0 وعليه
1

 i
cdt

di
R  بالقسمة علىRC          :0

.


cR

i

dt

di
  

 

sms من البیان نجد  - 6-4 31099   
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 أول العلم

 الصمت،              

 ثم الاستماع له،                      

 ثم حفظه،                                         

 ثم العمل به،                          

 "يمهثم نشره وتعل                                                                        

 10صفحة 




